

衝突持續逾月終降溫 更多人道物資可進加沙

# 巴以停火4天 互換人質囚犯

香港文匯報訊 巴以衝突持續一個半月後終有降溫跡象。以色列內閣周三(11月22日)凌晨宣布，批准一項與巴勒斯坦武裝組織哈馬斯的臨時停火協議。根據協議，哈馬斯將釋放至少50名被挾持的婦孺人質，換取以軍在加沙地帶停火4天，以方同時會釋放部分被囚的巴勒斯坦人，並允許更多燃料和人道主義援助進入加沙。



巴民在加沙汗尤尼斯一輛人道救援貨車上領取物資。新華社



以軍拘留多名巴勒斯坦人。法新社

專家  
解讀

## 習主席三點主張 切中國國際社會共同關注問題要害

國家主席習近平周二(11月21日)出席金磚國家領導人巴以問題特別視頻峰會，就加沙地區的衝突提出三點主張。中東問題專家表示，這三點主張反映了阿拉伯國家、伊斯蘭國家，乃至全球廣大發展中國家的基本立場與呼聲，主張針對的是當前形勢下最突出和最緊迫的問題，切中了國際社會共同關注的問題的要害。另有專家指出，美國等在中東地區長期推行霸權，對巴以衝突負有不可推卸的責任，如今有責任和義務拿出辦法解決當前危機。

中國現代國際關係研究院中東研究所所長、中國中東學會副會長牛新春向本報指出，現在以色列已經大體上控制了北加沙地區的絕大多數地區，近日以色列總理、國防部長、總參謀長等又稱很快即將開始對南加沙地區的軍事行動，巴以衝突正面臨着進一步擴大和長期化的威脅，在當前這個時間點上，中方提出立即停火止戰非常必要和及時。

在牛新春看來，習近平主席的三點主張其實是相互關聯和一體的，即必須先立即停火止戰，才能緩解人道主義危機，保護平民，然後才能防止衝突擴大和外溢。

中國政府中東問題原特使宮小生向本報表示，習近平主席提出的主張在立場上非常平衡，不僅關注巴勒斯坦方面的問題，主張衝突各方要立即停火止戰，亦強調停止一切針對平民的暴力和襲擊，釋放被扣押平民，避免更為嚴重的生靈塗炭，而這些也正是以色列方面非常關注的問題。

在21日晚的視頻峰會重要講話中，習近平主席主張要保障人道主義救援通道安全暢通，向加沙民眾提供更多人道主義援助，停止強制遷移、斷水斷電斷油等針對加沙民眾的集體懲罰。宮小生曾派駐巴勒斯坦工作多年，對斷水斷電斷油等有過深刻的切身體會。他回憶，每一次以色列對加沙地區發動軍事行動，都會帶來一系列的問題，特別是人道主義危機問題，加沙地區的普通老百姓長期受害之深、受害之苦，是局外人難以想像和體會的。

宮小生稱，現在加沙地區的情況更是空前，以色列方面全部關閉了加沙地區的水、電、油以及人道主義援助通道，這是國際社會所不能接受的。這些人道主義危機問題是當前非常緊迫的問題。中方針對當前加沙地區這些最緊迫的需要提出主張，直指當前問題的要害和關鍵。

### 美有責任有義務解決當前問題

習近平主席周二晚在重要講話中主張國際社會要拿出實際舉措，防止衝突擴大、影響整個中東地區穩定。宮小生認為，習近平主席的這一主張實際上更多的是針對美國等一些西方國家，這些國家對長期以來一直在中東地區推行霸權，對中東問題和現在的巴以衝突，負有不可推卸的責任，這些國家現在有責任和義務拿出辦法解決當前問題。這位中東問題專家稱，事實上正是由於近年美國強調所謂「東向」政策，忽視中東問題，才造成今天這樣的局面。

宮小生強調，國際社會不能再像一段時間以來那樣忽視巴勒斯坦問題，巴勒斯坦人民的呼聲應該得到國際社會的重視與響應。

牛新春相信，後續中方會繼續穿梭於有關各方之間積極展開外交斡旋，廣做各方工作，並會在聯合國安理會和聯合國大會上持續做工作，推動安理會通過更有力的決議，落實習近平主席提出的三點主張。

◆香港文匯報記者 葛沖 北京報道

多間傳媒引述消息稱，哈馬斯初步商定釋放的50名人質，包括30名兒童及20名婦女，預計周四開始每天釋放12至13人，而哈馬斯每釋放多10名人質，休戰時間便會延長一天。路透社引述美國官員透露，獲釋的人質包括至少3名美國人，其中一人是3歲女童。

### 以料釋放150巴人囚犯

以方則公布一份300名被囚巴人的名單，預計會釋放其中一半。名單中有287人為未成年男性，13人為成年女性。他們多來自約旦河西岸或東耶路撒冷地區，因捲入騷亂被以色列警方拘捕。

路透社報道，今次臨時停火協議由卡塔爾和埃及等國家居中斡旋。以色列總理內塔尼亞胡周二晚與戰時內閣及範圍更廣的安全內閣磋商協議內容，再召集全體內閣成員投票。

### 以堅持「消滅哈馬斯」

據報內塔尼亞胡在投票前向內閣表示，接受與哈馬斯磋商的釋放人質安排「是一個艱難但正確的決定」，以軍隨後仍會堅持「消滅哈馬斯」。以色列政府也強調，停火協議中涉及的人質釋放後，以軍會恢復在加沙地帶的空中和地面行動。

哈馬斯周三表示，依照協議內容，以軍將暫停在加沙所有地區的「一切軍事行動」，並允許數百輛裝載人道主義救援物資的車輛進

入加沙地帶所有地區。哈馬斯強調停火期間，以軍已承諾不會在加沙拘捕或攻擊任何人，並確保加沙城南北走向主幹道暢通。據報哈馬斯在談判中表示，不會釋放其扣押的任何以軍士兵。

卡塔爾外交部周三表示，今次停火協議為期4天，不過仍有可能延長。巴勒斯坦自治政府主席阿巴斯對臨時停火協議表示歡迎，並呼籲全球為長期以來的巴以衝突尋求更廣泛解決方案。

### 中方歡迎臨時協議達成

中國外交部發言人毛寧周三(11月22日)在例行記者會上表示，本輪巴以衝突爆發以來，中方始終呼籲停火止戰，為推動局勢降溫、保護平民、開展人道救援不懈努力。中方歡迎有關方面達成臨時停火協議，希望這有利於緩解人道主義危機困境，推動衝突降級，緩和緊張局勢。

美國總統拜登歡迎達成臨時停火協議，並感謝內塔尼亞胡政府，相信以方承諾「支持延長停火期限，確保充分執行協議」。美國國務卿布林肯則稱，今次協議是「美國政府不懈外交和不懈努力的結果」，美方會盡力確保海外美國人的安全。

## 協議緩解藥物燃料不足等多層面危機

香港文匯報訊 據專家指出，今次以色列與哈馬斯達成的協議雖是暫時性，但能夠緩解多個層面的危機。卡塔爾半島電視台高級時政分析員比沙拉說，「我確信暫停衝突對許多人來說是一種解脫，無論是醫院裏的病人，還是困在家中的孩子，他們只想在沒有爆炸的情況下安睡一晚。」他還表示，釋放多年來被關押在監獄的囚犯、允許藥物和燃料運送至加沙，這些都是值得歡迎的政策。

卡塔爾多哈研究所的安全軍事專家阿舒爾表示，以色列與哈馬斯達成臨時停火協議，與以色列面臨的來自國內外的壓力有關。以色列國內要求優先營救人質的呼聲日益高漲，令總理內塔尼亞胡面臨更大的停火壓力。

## 加沙北部醫院遇襲 4醫生停火前喪命

香港文匯報訊 巴勒斯坦紅新月會周二(11月21日)表示，以軍襲擊加沙地帶北部賈巴利亞的阿瓦達醫院，4名醫生被殺害。

無國界醫生組織表示，「對醫療設施的襲擊嚴重違反國際人道法，且這種行為在過去幾周已變得系統化。我們向同事們的勇氣致敬，我們將永遠記住他們。」

### 希法醫院仍被佔領 261病人被困

加沙醫院院長扎卡特表示，加沙北部印尼醫院的病人和醫務人員仍受到以軍圍困、攻擊和轟炸，約500名病人已被疏散，抵達南部的汗尤尼斯。許多病人嚴重脫水，情況非常危急。扎卡特補充說，印尼醫院沒有醫療服務，原因是手術室被摧毀及遭到直接襲擊。他指出，加沙城的希法醫院仍被以軍佔領，裏面有261名病人，約11名醫務人員陪伴在他們身邊，目前任何人都不能進入醫院。

半島電視台記者周三報道，以色列對加沙地帶南部、中部和北部地區再次發動空襲，加沙城更多住宅樓被摧毀，更多的基礎設施受破壞，以軍不斷對學校、醫療機構等公共設施發動襲擊，試圖迫使仍滯留加沙城和北部地區的人們離開。以色列還對加沙中部和南部地區進行猛烈轟炸，包括住宅樓宇和難民營，導致許多平民死亡，「對撤離人員來說，似乎沒有安全的地方。」



◆阿瓦達醫院遇襲，內裏一片凌亂。網上圖片

## 外媒關注習近平金磚國家視頻峰會講話

香港文匯報訊 中國外交部發言人毛寧周三(11月22日)在例行記者會上，就國家主席習近平應邀出席金磚國家領導人巴以問題特別視頻峰會並發表重要講話，介紹了會議情況和成果。毛寧表示，金磚國家是新興市場和發展中國家加強團結合作、維護共同利益的重要平台，這次會議是金磚作出擴員決定後的首場領導人會晤，也是金磚國家在巴以衝突升級的關鍵時刻舉行的一次重要會議。

習近平主席在會上發表重要講話，重點闡釋了中方關於巴以問題的立場主張，指出當務之急是立即停火止戰，保障人道主義救援通道安全暢通，防止衝突擴大。習近平主席深刻指出，解決巴以衝突循環往復的根本出路是落實兩國方案，不能公正解決巴勒斯坦問題，中東就沒有持久的和平穩定。習近平主席講話兼顧當前和長遠，為有效解決巴以問題

明確了方向，與會各方高度贊同，感謝中國作為本月聯合國安理會輪值主席國，推動通過了2712號決議，強調國際社會要切實落實有關決議，推動實現持久和可持續的人道主義休戰。

### 期待續與金磚成員國推動停火

毛寧稱，正如習近平主席所說，金磚國家在當前形勢下就巴以問題發出正義之聲、和平之聲非常及時、非常必要，也為擴員後的大金磚合作開了個好頭。中方期待繼續同金磚各成員國一道推動停火止戰，實現中東地區持久和平。

外媒關注中國領導人在金磚巴以問題特別視頻峰會上的講話。埃及《金字塔報》稱，中方呼籲衝突各方要立即停火止戰，停止一切針對平民的暴力和襲擊，釋放被扣押平民，避免更為嚴重的生靈塗炭。此外，中方還呼籲盡快召開更具權威性的國際和會，凝聚國際促和共識。

印度報業托拉斯注意到，今年以來中國增強在中東地區發揮的外交作用。此輪衝突伊始，中國就呼籲有關各方立即停止敵對行為、保持克制、保護平民，防止局勢進一步惡化。